



“世界厕所日”！记者巡城探报——

“厕所革命”创新中进化

文/羊城晚报记者 梁梓韬 通讯员 成广聚 图/羊城晚报记者 梁喻



海印桥公厕绿树红花环绕,被评为“最佳生态公厕”

你听说过“世界厕所日”吗?这个由联合国大会在2013年确定,定于每年11月19日的“节日”,旨在让世界各国以厕所为载体,共同关注并改善环境卫生。在2019年“世界厕所日”,广东省住建系统“厕所革命”创新论坛在广州举办,会上,广州晒出近年“厕所革命”的成绩。记者观察发现,“厕所革命”确实让广州一批公用厕所得到整体提升,但如何养好这些“革命成果”,仍需要基层努力探索。

最美厕所就是它们

最美环境公厕

- 天河区黄村东公厕
- 越秀区宏城公园公厕
- 市文化广电旅游局宝墨园观景楼公厕
- 番禺区城北公园南门公厕
- 白云区同德公园公厕
- 黄埔区创业公园公厕

最好服务公厕

- 从化区万花风情小镇公厕
- 花都区花都广场地铁口公厕
- 地铁二号线广州南站站地下一层D出入口旁公厕
- 地铁十四号线嘉禾望岗站地面一层E出入口旁公厕
- 番禺区何贤纪念馆沙湾院区产科楼一楼公厕
- 广州医科大学附属第五医院临床教学综合楼一楼公厕
- 市交通运输局金山服务区公厕
- 南沙区黄阁镇体育公园环卫公厕
- 增城区石滩镇三江文体中心公厕
- 番禺区石碁镇石碁村中心公园公厕
- 黄埔区新龙镇洋田村洋田广场公厕

最佳创意公厕

- 白云山山顶广场公厕
- 广州动物园南门公厕
- 海珠区黄埔古港公厕
- 市交通运输局新安服务区公厕
- 白云区三元里红泥场公厕

最优生态公厕

- 南沙区蕉门公园环卫公厕
- 增城区水基园公厕
- 白云山明珠楼回归林公厕
- 越秀区海印桥公厕
- 海珠区草芳园公厕

最新科技公厕

- 荔湾区荔枝湾蒋光鼐广场公厕
- 天河区天河公园公厕
- 太古汇商场L2环保公厕
- 从化区温泉镇南平村风溪街公厕
- 荔湾区秀水西公厕

制表/黄国栋

成果 广州晒出32座“最美公厕”

经过一轮“厕所革命”,广州的公厕变成什么样?在2019年“世界厕所日”当天,公布了32座“最美公厕”,其中包括了6座最美环境公厕,11座最好服务公厕,5座最佳创意公厕,5座最优生态公厕和5座最新科技公厕(详见左表)。获奖公厕中除了传统意义上城管管理的环卫公厕,还包括了旅游公厕、医院公厕、商场公厕、农村公厕、公交站场公厕、快速路服务区等各类公厕。

在荔湾区荔枝湾景区蒋光鼐广场,一栋仿古建筑吸引参会人员目光。如果不是建筑上“公共厕所”四个大字,参会人员还以为这是荔枝湾景区内文物建筑。记者入内发现,该公厕虽然仿古建筑的外形,里面设施则极具智能化——从领取纸巾,到冲厕

所,及至最后的洗手和干手,在感应装置下如厕者整个如厕过程无需用手接触厕所内任何设施,正因为“无需接触”的概念,该公厕成为5座“最新科技公厕”之一。

位于越秀区海印桥底的公厕,同样是11月19日开放给全省与会人员参观的公厕。据悉,这是一座原先只有73平方米,新扩建后达到187平方米的公厕。记者在现场所见,该公厕不仅占地面积变大可容纳更多人“方便”,不少传统公厕少见的建材和设施也被运用进去——公厕四周的墙体高位部分用通透材料建造,既保持厕所外下方隐私性亦满足上方通风采光;公厕内部和外部皆种植物,让室内和公厕周边空气得以调节;公厕顶部安装有太阳能电池

板,为公厕内所有用电设备提供绿色能源。这座公厕是5座“最优生态公厕”之一。没有人选“最美”,也不影响一些经典公厕展现广州“老城新活力”的面貌。位于天河区天河立交桥底的公厕建于1996年,曾因落成时已具有感应式水龙头,内设小卖部公用电话传真等业务,被市民昵称为“五星级公厕”。23年后,当年的“五星级”设施不少已不合时宜。经过改造,天河立交公厕在今年“世界厕所日”前夕重新装修开放。相比当年仅有的感应式水龙头,如今该公厕内部的照明、冲厕、冲洗等设施已全面智能化。除了方便行动不便人士而设置的第三卫生间外,天河区城管部门还在天河立交公厕设置了母婴室、环卫工人驿站等设施。

投入 两年6.5亿元,提前完成“革命”任务

广州原定2018年至2020年,通过“厕所革命”三年行动计划,完成新建改扩建2240座各类公厕的任务。但截至2019年10月底,已完成新建改扩建2840座各类公厕的任务。预计到今年年底,广州全市有超过8000座厕所,可对外开放供公众使用。

“三年计划”用两年就实现,广州怎么做到的?通过视频和会议材料,记者发现资金投入是关键。现场宣传视频透露,广州过去两年在“厕所革命”上已投入6.5亿元,新建改扩建各类公厕和管养各类公厕,是其中较大的投入。为改善原本薄弱的公厕条

件,广州市白云区目前已实际投入1.37亿元在“厕所革命”工作上;为吸引社会力量开放内设厕所,广州市天河区采用财政补贴方式,给予42座非政府机关临街厕所每间每月2000-3000元的补贴,让这些厕所开放给市民和游客使用。

探索 管养成本增加后,如何养好公厕?

两年时间把原本三年的工作做好了,剩下的一年做什么?记者走访基层时发现,如何保持好“厕所革命”成果是各基层单位需持续探索的。有的地方,需要用“查漏补缺”的方式看看公厕服务是否仍需改善。

“我们发现,公厕的运营成本在改造后小幅度上涨。”在11月19日向来宾展示的广州市白云区松柏西公厕,管养人员向记者

提及这座改造后具有岭南风格厕所的管养问题。据悉,由于新增了第三卫生间,公厕的用水量相比改造前小幅提升;由于目前只有一名专职管养人员,该公厕只能在每天6点半到22点半开放。管养人员透露,如果需要24小时开放,可能要增加一名专职管养者,这样管养成本又要提升了。目前公厕的管养经费,仍全部是政府投入。

“相比人手可控的水龙头和人手可关的电闸,自动化的水电设备在使用成本上的确会上升。”天河区城管部门在介绍天河立交公厕时表示,现阶段该公厕仍需靠政府投入管养,但城管部门已在厕所内安装可播放视频的镜子,未来计划引入投资人投放广告,补贴一部分经费投入,做到“以厕养厕”。



海印桥公厕内布置有绿色景观



天河立交公共卫生间母婴室



蒋光鼐广场公厕可以扫码免费取纸

海珠

快人一步利用市场房源筹集人才公寓 人才选房 企业租赁 政府买单

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:11月19日,广州市海珠区“创新政策,优享服务”大型人才政策宣讲会在广州创投小镇举行。宣讲会上,海珠区人才公寓政策吸引了区内重点企业、高新技术企业、重点人力资源机构等250名企业代表的注意。记者了解到,海珠区率先全市之先,通过专业运营机构提供市场房源的方式筹集人才公寓,据初步统计,该区目前约有人才公寓17000套,产品类型多样,有效覆盖区内大部分区域,满足不同人才的多元需求。

海珠区相关部门负责人表示,随着海珠区“一区一谷一湾”创新岛建设稳步推进,琶洲人工智能与数字经济试验区快速发展,海珠区对于人才的需求越来越大,“然而老城区土地储备有限,人才公寓建设周期长,为此我们提出‘充分利用市场房源提供人才公寓’的方式来筹集人才公寓。”

记者从相关部门提供的《海珠区人才公寓地图》看到,目前共有9家专业运营机构向海珠区人才提供房源,房型有单间、一居室、二居室不等,分散在全区多

地。“我们通过与海珠区出租屋服务协会合作,为企业提供多家专业运营机构来挑选,相比政府存量房源,市场房源更容易满足人才的个性化需求,比如建方长租的王牌是智能化家居,保利公寓在琶洲的房源多,中科佳智提供个性化整体定制等等。”相关负责人介绍,入住市场房源的,由人才公寓提供者或其受托机构、承租人、用人单位签订三方租赁合同,用人单位支付房屋履约保证金和租金。区住房和建设局依法组织第三方机构对标的房源进行租金评估,已办理租赁备案证明的合同约定租金比评估租金上浮不超过10%,根据合同约定租金,向用人单位拨付人才公寓租金补贴;超过10%的,按评估租金向用人单位拨付人才公寓租金补贴。“相当于‘人才选房,企业租赁,政府买单’,人才住的住房需求得到满足,企业留人用人更有支撑,区内市场房源使用率得到提高,实现多方共赢。”

据悉,2019年度海珠区人才公寓申报工作为11月5日至12月5日,通过“海珠政策兑现服务平台”微信公众号即可进行线上申请。

黄埔

“预算管理10条”发布 拟扩大街镇财政自主权

羊城晚报讯 记者梁梓韬报道:11月19日,黄埔区、广州开发区发布《关于深化区级预算管理的实施意见》(以下简称“预算管理10条”),希望通过出台这10条政府行政规范,加快建立现代财政制度。

“预算管理10条”,包括明确预算管理权责,优化预算执行审批流程,强化预算约束,完善上级转移支付资金管理,改革区级专项资金管理,全面实施绩效管理,加大财政统筹力度,防范化解财政运行风险,提升对预算单位的服务水平,强化监督问责机制等10条内容。黄埔区将逐步推行财政预算“大专项”管理,优化整合部门专项,制定任务清单。赋予街道更大

“财政自主权”,修订街道机动财力实施办法,探索推进街道经费预算管理改革工作,扩大知识城范围内两街一镇对征拆项目资金支付管理权限。完善政府基建投资计划编制,立部门对前期准备工作不到位、不具备执行条件的基建项目不安排预算,提高年度政府基建投资计划编制的科学性和合理性。规范部门对街镇二次分配资金的管理,减少二次分配项目数量。

黄埔区财政局通报表示,“预算管理10条”将强化预算约束,建立公开透明规范的预算制度,提高财政资金使用效率和配置效率,倒逼政府转变职能,促进政府效能和公共服务质量水平提升,将钱花在刀刃上。

增城

迟菜心产业发展协会成立 拓宽渠道让农户产品不愁卖

羊城晚报讯 记者徐振天、宋韵报道:为建立农户、生产基地、流通企业三方的产销对接关系,19日,广州市增城区成立迟菜心产业发展协会,拓宽销售渠道,让当地农户的迟菜心不愁卖。

今年10月底,为保证农产品顺畅流通,增城区31家企业曾发起组建了农产品产销联盟。作为增城区农产品产销联盟的一个分支,增城迟菜心产业发展协会由广州市正旭现代农业产业园、广州市绿聚来农业发展有限公司等10家农业销售企业联合发起,针对迟菜心的生产、流通、销售环节,通过建立农户、生产基地、流通企业三方的产销对接关系,拓宽“菜篮子”农产品的销售渠道。

增城迟菜心产业发展协会发起人陈正阳说,“协会成立后,将

依托广州市增城迟菜心产业园设立集农业创新研发、三农服务、农民创业与培训、农产品电商交易、农产品大数据运营与检测于一体的增城迟菜心大数据服务总部。还将通过大数据服务平台,对迟菜心的生产加工、供应和销售进行全链条监控,保护增城迟菜心品牌。”

记者了解到,2019年,增城区迟菜心种植面积约5.5万亩,预计产量共达12.8万吨,总产值约5.84亿元,同比增长9%。

当地农户周志雄是种植20亩迟菜心的大户,“以前是自己种出来自己找销售渠道,一旦销售渠道不通就会产生滞销。在和农业公司签订产销协议之后,有专业的农业公司帮忙销售,我们农户只要用心种好产品,迟菜心产量增加了,品质好,又不愁销售,收入有增长。”



11月19日菜价 计量单位:元/公斤

本地菜心	8.88	西红柿	8.91	丝瓜	9.64	生鱼	27.21
矮脚白菜	8.33	芥兰	10.85	南瓜	5.37	冻排骨	53.31
菠菜	10.63	白豆角	11.36	大肉姜	14.56	冻鸡翼	39.56
油麦菜	7.08	土豆	6.36	莲藕	11.19	精瘦肉	75.69
西洋菜	8.53	本地芹菜	10.94	蒜头	15.81	红壳鸡蛋	12.63

来源/广州市发改委价格监测中心 整理/卫铁 制表/黄国栋

新闻继续追

羊城晚报记者 韦西西 通讯员 白恬 黄瑾琳

还记得那个经历了羊水栓塞、三次心跳骤停、产后大出血的二胎妈妈吗?今年7月,一位几乎集齐了产科最凶险“重症”的产妇周女士,幸运被广州三院广州重症孕产妇救治中心多学科医疗团队从死亡线上拉了回来。(详见《羊城晚报》10月16日A7版报道)

手术台上11个小时生死博弈,数个月的竭力救治、精心护理,11月19日,周女士平安出院啦!一大早,即将出院的她,特意来到医院重症医学科(ICU)门口,要求在离开前和给予她第二次生命的医护人员合影,向他们送上锦旗和感谢信,诉说心中不尽的谢意。

别了,死神! 回家,团聚!

这是一个仁心仁术 创下生命奇迹的故事

历经多次救治,她转危为安

“姑娘,你终于要回家啦!”广医三院广州重症孕产妇救治中心主任陈敦金教授拍着周女士的肩膀,一脸笑意。得知周女士要出院,早上8时多,陈敦金教授就过来看望她。

看到眼前这位体态匀称、脸色健康、眼里眉间都在笑的周女士,谁还能相信就在四个月前,周女士差点被产科死神“羊水栓塞”带走。

因为他们努力,她能回家团聚

“终于可以回家看小宝了。”周女士四个月来只能通过手机视频看宝宝成长,已迫不及待想要回家与儿女相聚。“姑娘,回家好好过日子!”陈敦金所长像叮嘱女儿一般对周女士说道。

周女士在一封感谢信中说,不幸如她,遇到了可怕的羊水栓塞和心跳骤停,但幸运如她,遇到了这么好的医护团队。或许周女士不知道,此刻她身边的医护人员,也是幸运并幸福着的一群人,因为疾病在他们手中治愈,更因为医患之间亲密无间的信任与托付。

高钙益生菌驼奶买4送8

活动仅限今、明、后三天!

骆驼长期生活在大漠边缘无污染环境中,处于散养状态和食物链顶端,“喝的是泉水,吃的是天然食物”。驼奶被誉为“沙漠软黄金”。所以驼奶营养更丰富,其维生素C、铁、类胰岛素因子的含量都远胜于普通牛奶,另驼奶含钙高、饱和脂肪酸低、维生素、氨基酸及微量元素含量丰富,一杯优质驼奶的营养远远高于一般动物乳品。特别适合中老年长期饮用。

中老年人常喝驼奶身体好

【本草纲目】记载:“驼乳,冷,无毒。补中益气,壮筋骨,填精髓,耐饥饿,止消渴。可益五脏,养心肺”。几千年来中医一直把驼奶作为一种滋补佳品。营养学界认为,驼奶更接近母乳,更利于肠胃吸收。且长期饮用不易上火、不易过敏、不易发胖。我们的驼奶粉产地无污染,保证货真价实,比价格、比配方、比营养、比质量,有假必罚。

惊喜1:每人限购2份(每份12罐),每天前20名订购者加1元再送同品1罐(13罐仅需1298元)谢绝重复购买。

惊喜2:“喜迎厂家25周年庆典”厂家限时买4罐送同品8罐,整份原售,单罐不零售,活动仅限今明后三天,赠品有限抢完即恢复原价。本次活动提供的驼奶粉全部为新批次产品。提示:惊喜1和惊喜2不能共享。

惊喜3:凡是抢到名额的客户终生享受厂家优惠。

全国统一订购热线:4008-527-558 全国整箱免费送货货到付款!